

采油工程常见的技术问题

夏元林

(大庆油田有限责任公司第十采油厂第四油矿三工区 黑龙江大庆 163000)

摘要:随着经济社会的发展,人们的生产生活对石油资源的需求日益增多,随着石油资源开采量的增加,对采油技术的要求越来越高。需要不断优化和改进采油工程技术,对开采过程中的问题进行科学有效的处理,提高石油开采效率和质量,推动我国石油产业的发展。

关键词:采油工程;技术;问题

引言

近些年来,我国采油技术获得了一定程度的发展,但是在此背景之下也不断暴露出各种各样的问题,直接影响到了技术发展的速度。从业推动我国石油采油企业核心竞争力的提升,在新时代背景之下必须不断加大科学技术的创新力度,努力克服技术发展期间出现的各种障碍。

1 当前我国采油工艺技术的特点和弊病分析

我国石油采收的效率并不是很高。面对我国较大的石油资源需求量,只有依靠进口才能够满足人们和社会的要求。但是,这样长时期下去是不行的,也是不科学的。所以,我国在采油工艺技术上的合理挖掘和运用,是十分关键的。在技术的开发和研究中,让我国采油行业获得发展生机。面对我国石油资源紧缺的问题,想要对其进行解决,除了要寻找更多的油田之外,还应该提升工艺技术的运用效果,要借助工艺技术完善采收工作,提高采收的效率。这是从根本上解决我国石油资源短缺问题的一个根本举措。最终,也让我国石油采收行业获得进一步发展。

2 采油工程技术之中存在的问题

2.1 水驱开发问题

目前水驱油田开发技术存在的问题主要体现在测调精度、限流法完井工艺在新的地质环境实用性与下工艺性,注水的有效性以及工艺挖潜与水量控制等较差方面。在采油工程中测调现有技术主要由储存式自动测调技术与联动直读测调技术,这两中测调技术的测调过程虽简单,但受到人为因素影响较大,测试层次状态良好的效果还行,但不适用于矛盾比较大的层次中,精确度不高。其次限流法完井工艺技术在新的地质环境实用性与下工艺性差,这中工艺技术只局限于应用在底层表面深度不大的储层,随着石油勘探技术的发展,我国在环境更复杂的储层中进行石油开采,但目前这中技术在新的油田环境下不适用。最后是注水的有效性以及工艺挖潜与水量控制等较差。由于注水的高无效性,注入的循环水使油层的位置发生了改变进一步加大了挖潜与水量控制的难度,也最终导致了采油成本的增加。

2.2 三次采油问题

在采油技术的应用过程中,一个最为常见的问题就是三次采油问题,在出现三次采油问题的时候,油品聚合物的驱动对象会逐渐转变为二类油层以及三类油层,而油层也会变得越来越薄。这样的情况就会进一步降低石油的物理性质,加大油层配注量的差异性。另外,在三次采油的过程中,强碱三元复合方法的应用也会让油井出现明显的结垢现象,加之机器检泵有着很短的运行周期,所以这样的情况也会导致石油开采工作效率的降低,进而显著提升石油开采的成本。

2.3 外围油田所存在的问题

外围油田的开采是采油工程能否顺利进行的基础。外围油田在整个采油的环节中随着采油的数量多少也在不断地发生改变,所以采油数量也是不可估测的。在外围油田采油工程技术中,油田开采的次数在逐年增加,会导致油田数量有所减少,并且外围油田的开采数量是呈现递增趋势。

3 石油采油工程技术的解决对策

3.1 水驱开发的优化对策

经过实践证明,细化自动控制压裂采油工艺技术在新的油层环境下应用可以对新油层环境的地构进行全面的分析,提升开发油井的产液能力以及地层压力的释放控制。限流法工艺技术可以继续应用在对老井的改造上。限流压裂工艺技术基本是成熟的工艺技术,

它不仅制定了详细的压裂工艺技术标准,并且油井采收率也很高。对于稠油油井的采油工程技术也必须要配合对应的方式方法,将不同的采油技术进行整合,包括开发油井的分层配注采油技术等,这种工艺技术得到的油井流量以及每层的压力值精度很高,并且可以得到油井的产量、含水率等。从而有效提高了产液效率。由于稠油开采过程中注水无效,必须积极开发稠油开采新技术,细分采油环节,整合单一采油技术,开发油水井分层注采配合技术,这样不仅可以得到准确的油井流量值和单层压力值,而且可以从油井中获得单层流体的产流情况,含水量、含水量等技术参数对整个油井的生产控制非常有帮助。同时,由于目前采油技术成本较高,必须积极开发高效低成本的才有工程技术,有效控制胶凝时间和成本。

3.2 解决三次采油问题

在应用采油工程技术进行三次采油时,要想有效解决三次采油问题,首先应该对分层注入技术加以合理应用,通过这一技术,才可以有效解决二类油层问题或者三类油层问题。随着科学技术的不断进步,聚合物驱单管多层分压注入技术在三次采油问题的解决之中得到了广泛的应用,而三元复合分层技术也得到了不断地完善。近年来,通过三元复合防垢技术,也可以让物理性质与化学性质之间实现有机结合,这对于化学防垢效果的提升也有着极大的帮助。因此,在实际的采油工作过程中,相关单位可以通过相应的化学除垢剂的研制与应用来进行除垢,同时,也可以应用螺杆泵防垢举升技术来达到物理除垢的效果,这对于检泵周期的延长和采油效率的提升都将有着很大的帮助。

3.3 加大对外围油田的管理力度

国家相关人员对外围油田的开采问题进行了简要的评估,则要保证外围油田开采工作的顺利进行,要加强采油技术的应用,采用合理且具有科学性的方案对外围油田开采。首先,石油企业要招贤纳士,多培养高品质高素质高水平人员,其次,引进更加先进的高科技设备,保证外围油田开采工作能够得到保障,有效的提升工作质量,促进石油采油工程的发展,使石油采油技术更加完善,并且开采的效率也有所提升,开采技术也取得更大的突破。

3.4 促进节能开采技术的应用

节能开采技术就是运用各种微型的芯片对各种开关进行控制,让其实现工频电源的变频性能,让电动机之间的电源可以相互进行交流,运用供电的频率比例原理。一般由四个板块构成的,板块之间的相互协调,把电源逐渐转化成频率来促进供电的调节。是间歇式的采油技术是一种全新的采油技术,将其运用在地产油井的开采中,可以有效地促进采油效率和采油质量,促进石油资源的节约,有效的保证油田采集的顺利进行。

结语

石油是当今世界最重要的资源,采油工程是石油开采过程中决定采收率、采油成本的最重要的体系工程,是石油储备开采合理匹配采油技术的关键因素。我国采油工程技术虽然起步晚,在油田开采过程中存在一些问题,需要采油工程技术人员通过在实践中对这些问题不断的分析,制定合理的工艺举措,推动油田资源的可持续发展。

参考文献

- [1]李镜.石油工程采油技术存在的问题及对策研究[J].智库时代,2019(17):287,298.
- [2]丁晓光.探析采油工艺新技术以及应用[J].化工管理,2016(17):221.
- [3]李莎.石油采油工程技术中存在的问题与对策[J].中国化工贸易,2019(31):176.